

首批国家农村产业融合发展示范园发布

兴仁市农村产业融合发展示范园成功入选

本报讯 (记者 张英文) 近日,国家发展改革委、农业农村部、工业和信息化部等7部委联合下发通知,发布首批国家农村产业融合发展示范园名单,在省级推荐、第三方评审的基础上,全国有100个单位被认定为首批国家农村产业融合发展示范园。贵州省共有三个园区入选首批国家农村产业融合发展示范园名单,其中,兴仁市农村产业融合发展示范园成功入选。

国家农村产业融合发展示范园建设,旨在充分发挥示范引领作用,带动农村一二三产业融合发展,促进农业增效、农民增收、农村繁荣。

据了解,示范园所在县(市、区、旗、农场)或地市政府,可以示范园为重点,在不改变资金用途和管理要求的基础上,统筹利用各项涉农资金支持示范园符合条件的项目建设,完善示范园供水、供电、道路、通信、仓储物流、垃圾污水处理、环境美化绿化等设施条件。要对示范园用地在年度土地利用计划安排上予以倾斜支持,依法依规办理用地手续,鼓励按照国家有关规定,通过城乡建设用地增减挂钩、工矿废弃地复垦利用、依法利用存量建设用地等途径,多渠道保障示范园用地。支持示范园入园农业产业化龙头企业,优先申报发行农村产

业融合发展专项企业债券,支持入园小微企业以增信集合债券形式发行农村产业融合发展专项企业债券。通知要求,各地发展改革委会同有关部门加强政策协调和业务指导,继续加大对示范园的支持力度,形成工作合力。要组织示范园认真总结创建过程中探索出的经验做法,加快复制推广,以点带面推动本地区农村产业融合加快发展,充分发挥示范引领作用。据悉,国家发展改革委会同有关部门,通过委托第三方机构等方式,适时对示范园开展考核评估,建立“有进有退”的动态管理机制。

州委常委会召开扩大会议

传达学习习近平总书记二〇一九年春节团拜会上的重要讲话

部署推进全州脱贫攻坚及经济社会发展重点工作

刘文新主持并讲话 杨永英邓家富陈国芳穆嵘坤等参加

本报讯 (记者 毛扬周) 2月12日,州委常委会召开扩大会议,传达学习习近平总书记在二〇一九年春节团拜会上的重要讲话,部署推进节后全州脱贫攻坚及经济社会发展重点工作。

州委书记刘文新主持并讲话,州委副书记、州长杨永英,州人大常委会主任邓家富,政协主席陈国芳,州委副书记、州政府常务副州长穆嵘坤,州委常委,州人大常委会、州政府、政协有关领导,州法院、州检察院、兴义师院、黔西南职院负责同志参加。

会议认为,习近平总书记在二〇一九年春节团拜会上发表的重要讲话,饱含家国情怀,激励奋斗精神,温暖人心,鼓舞斗志。我们要树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,忠诚于党和人民的事业,坚定不移把党中央决策部署落到实处。要强化宗旨意识,坚持以人民为中心的发展思想,设身处地为老百姓着想,站得更高、看得更远、想得更深、做得更实,真正把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标。要坚持把自己摆进去,始终做到有情怀、有境界,坚定信念、开拓创新,团结拼搏、苦干实干,发扬奋斗精神、增强斗争本领,推动全州各项事业发展迈上新台阶,以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

会议全面听取各级各部门春节期间持续推进易地扶贫搬迁、脱贫攻坚劳动力就业培训、重点企业生产、保障改善民生等工作情况汇报,并予以充分肯定。会议要求,要紧紧抓住用好新增中央财政扶贫资金主要用于深度贫困地区、“十三五”规划实施优先安排贫困地区补短板项目等重大机遇,认真研究和主动承接政策,持续增强决战脱贫攻坚的项目支撑。要把保质保量如期完成易地扶贫搬迁任务摆在首位,深入做好群众工作,扎实做好“问题歼灭战”,同步抓好农村产业革命、基础设施建设、教育医疗住房“三保障”各项任务落实。要加快推动全州重大项目复工、重点企业复产,统筹抓好经济社会发展、生态环境保护、风险防范化解等工作,强化调度,盯紧落实,严格问责,确保圆满完成首季目标任务。要增强抓落实的系统性、精准性和实效性,用好“五步工作法”,强化目标导向、问题导向、责任导向、结果导向,坚持抓具体抓深入,拧紧“发条”、扣紧“链条”,坚决夺取决战之年的根本性胜利。

会议还分别传达了学习了省委常委、省政府常务副省长李再勇,省政协副主席吴强近期在我州调研时的工作指示精神,研究审议了州委常委会2019年工作要点,对进一步做好道路交通安全等工作进行了再部署。

各县(市)、义龙新区和州直有关部门负责同志参加。

有一种艰难,因囿于山。高寒荒凉,沟谷陡峭,峰峰连天……绵延不绝的乌蒙山脉和武陵山脉,千百年来,封印了多少世事悲歌和高原儿女的贫苦宿命。

很长一段时间,贵州一直是全国农村贫困面最大、贫困程度最深、贫困人口最多的省份。

有一种力量,勃发于山!当2万余座桥梁从山谷中神奇般拔地而起;当涛涛林海美景点点消弭石漠化的担忧;当人类历史上最大规模的易地搬迁彻底斩断上百万群众的“穷根”……

群山见证的,是时光对亘古景象的全新书写,以使命为笔,以奋斗作毫!在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,一幅新贵州山乡画卷正徐徐展开,令人振奋的更大改变正在路上。

山之变

一条路,有时意味的不仅是便捷和远方,更连接着一种命运和全部梦想。麻怀村,黔西南州罗甸县一个喀斯特地貌的小村子。

“就是啃,也要啃出一条路来。”刚刚嫁到村子的第二年,邓迎春就暗自发了狠誓!

多年来,麻怀村150多户600多人被“锁”在山沟里:辛辛苦苦的蔬菜,汗流浃背翻山背到集市时,蔬菜早已蔫了;孩子上学要翻山走4个多小时山路,到了学校已经开始打瞌睡;几乎家家都摔死过家畜……

一定要把半山腰的溶洞凿通,修出一条穿山的路来!

全村人咬牙“豁出去”了,在村委会的号召下投入到“啃路”中;男人打炮眼、

山乡巨变

——来自贵州扶贫一线的报告

新华社记者 李银 黄金权 杨洪涛 向定杰

放炮,妇女、老人抬石块……

一天一点,十几天进一米……

7年!终于凿通了山洞。

但是,矮、窄、坑洼不平,人走只能弯腰,更通不了车。

贫困依旧。拓宽山洞变隧道,要让大车开到家门口!女党员邓迎春接过担子,寻支持、找资金,组织村民咬着牙继续挖洞……

13年。216米。隧道终于通车了。浸着汗与血的这条路,燃掉了蜡烛2300余支,煤油100多公斤,打了2000多个炮眼……

贫瘠与绝望,希冀与梦想……不踏上贵州的土地,不置身茫茫大山,你很难理解一条“路”与这块土地千百年的万千纠缠。

古籍,是最真实的刻录者。

92.5%的面积为山地和丘陵,73%的面积为喀斯特地貌、全国唯一没有平原支撑的省份。

“驿站之险远最苦者莫过于黔省。”康熙年间,贵州巡抚佟凤彩如此叹息;“连峰际天兮,飞鸟不通。”被贬至龙场驿时,王阳明这样形容当时的贵州;从秦朝开五尺道始,历经千余年,贵州的交通依然处于“孤岛”状态……

又何止是“孤岛”。当大山隔绝了一切,贫瘠、落后……也就成了这片土地相生相伴、挥之不去的印象和痛苦记忆。1978年,贵州全省的经济总量只约占全国的1.27%。

时间,是最伟大的书写者!

70年,40年……有时只是普通的时间刻度。但是,当70年满载了一个政党亲民为民的幸福承诺;当40年释放出山川大地蕴藏的活力;当新时代的号角集聚起奋斗的力量……满蕴激情与梦想的

时光之笔,又会在中国西南的这块土地和群山中书写出怎样的奇迹?

大地苏醒,群山回响。

这不再是你理解中的“一方孤岛”——

2.1万——这是在贵州大山中拔地而起的桥梁数量。这个令人惊异的数字,不仅蕴藏了数十个惊艳业界的“世界第一”,更如同巧夺天工的细密工笔,将这个古黔之地县县通高速、高铁零突破等一系列雄心勾连为现实,让关于“路”的梦想尽情铺展。

世界高桥前100名中,46座在贵州。

4小时——这是从贵州黎平县肇兴侗寨乘高铁分别到达广州、重庆的时间。

“广州吃早茶——中午听贵州侗族大歌——晚上吃重庆火锅”已成为鲜活的场景。这背后,是一个打开“山门”的真实贵州:高速公路通车总里程突破6400公里,综合密度全国第3,高速出省通道达到17个;高铁营运里程1214公里,铁路出省通道达到14个;国际航线达到20多条……

这不再是你印象中苦甲天下的“落后穷困”——

9.1%——这是2018年贵州地区生产总值增速,已连续8年位居全国前列,实现了经济增速从“落后”到“跟跑”、再到“领跑”的历史性转变。2012年至2018年,贵州经济年均增长11.6%。

按下“快进键”、跑出“加速度”的贵州,2018年农村常住居民人均可支配收入9716元,是1978年的88倍多。

9500家——这是贵州当前大数据相关企业的数据。苹果、高通、微软、阿里巴巴、腾讯、华为等互联网领军企业扎根,大批本土企业也快速成长……高科技与创新的基因从此深深植入这片大山。

这已是一个喀斯特高原上你难以想象

的“生态画廊”——

132万亩——这仅仅是赤水一个县级市的竹林面积。置身其中,满目青翠,枝叶作响,绿色长廊之中,呼吸之湿润让人沉醉。

57%——这是目前贵州的森林覆盖率。这个数字比20年前增长了几乎一倍。武陵山主峰梵净山,7000多种野生植物和动物并存、繁衍,是地球同纬度生态保持最完好的地区。赤水之滨,乌江之畔;乌蒙腹地,武陵山脉……10多年来全省森林覆盖率每年增长1%,水土流失面积每年减少1%。

……

从千年孤岛到四通八达,从苦甲天下到经济增速领跑,从石漠化肆虐到生态画廊……鲜明的图景、剧烈的反差之间,一块土地奔跑奋进的足音清晰有力,一个巨变频仍的时代也无声跃出!

山中人

有时,读懂一村、一人的命运,才能真正认识一片巨变的土地。

——海雀村
这是乌蒙山区深处毕节市赫章县一个不起眼的小村子。

30多年前,这里黄沙遍地、一贫如洗。

“海拔二千三,人均三十三,山上光秃秃,地里粮荒荒。”海雀村村支书文正友说,上世纪80年代的海雀村森林覆盖率不足5%,人口增长率高达13%。全村168户、730人皆为贫困人口,住的是杈杈房、茅草房。以地为席,与畜同居,过着“家家断炊、衣不蔽体”的日子。

千百年的贫困,沉重如山!

(下转第二版)



兴义马岭水库是国家发改委重点支持的重大水利工程之一,是一座主要解决城乡供水、农业灌溉并兼顾发电的大型水库。工程于2015年开始建设,概算投资23.2亿元,总库容1.32亿立方米,水库正常蓄水位1030米,正常蓄水位库容1.2亿立方米,兴利调节库容1.072亿立方米,坝高90米。目前,大坝建成,开始安装闸门,预计今年4月下旬蓄水。图为马岭水库大坝。
记者 邢贵龙 摄

在脱贫攻坚中发挥先锋模范作用

——贞丰县鲁容乡里秀村党员组织生活座谈会速写

记者 黄莹

2月10日中午1时,里秀村组织40多名党员代表召开党组织生活座谈会,就基础设施建设、产业发展、村庄规划、易地扶贫搬迁等问题进行现场解答及讨论,夯实村级战斗堡垒,发挥党员先锋模范带头作用,助推脱贫攻坚工作。

里秀村位于贞丰县鲁容乡政府驻地东南面,北盘江畔,辖12个村民小组,共575户2580人,现有党员55名,由于土地瘠薄,季节性干旱缺水严重,导致贫困。

座谈中,里秀村第一书记黄胜江把一年来脱贫攻坚工作开展情况向党员代表作了汇报。

“我觉得要脱贫就要依靠产业支撑,我们里秀村没有做到产业全覆盖,有的组完全没有产业,应该统一规划产业,持续增加老百姓的收入。”党员吴德金说出了自己的心里话。

“嗯,吴德金说得很好,就是要抓好产业发展,才能帮助大家脱贫致富,现在我们正在积极对接乡平台公司,今年就能做到产业全覆盖。”包村干部吴飞潮解答道。

结合自己了解到的情况,党员潘启泽说:“我发现我们的产业路质量很差,而且没有后续管理维护措施,导致有的路刚修好没多久就坏了,运输不方便,影

响了产业的发展,以后应该加强产业路的管理。”与会党员你一句我一句,谈发展、说变化、提意见建议,大家畅所欲言,气氛十分热烈。

鲁容乡组织委员王勇趁热打铁:“大家建设家乡的积极性很高,但要有方法、有路径,要加强理论学习,了解政策、宣传政策,要在提高服务群众的水平上多加努力。”

党员们纷纷表示,一定深入了解和宣传党和政府的好政策,带头在学懂弄通做实上下功夫,带领群众脱贫致富奔小康。

“春节期间,人比较多,把大家召集

起来就是为了更好地宣传精准扶贫政策、易地扶贫搬迁政策及我们的产业发展、基础设施等方面的号召,通过召开组织生活座谈会,效果非常好,大家非常积极,都想带头响应党和国家政策,积极投身到脱贫攻坚战中,发展好产业,帮助老百姓脱贫致富奔小康,会议开得很成功!”吴飞潮说。



今日导读:

一步登高 步步登高

(详见第四版)

值班总编 / 邓伯祥
责任编辑 / 张英文
校对 / 杨朝敏
版式 / 刘 竒

